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ПП
о становка проблеми. Соці аль н -
но міч ний роз ви ток кра їни, осо бли во з
ве ли кою чи сель ніс тю на се лен ня, є ду -
же склад ним про це сом, в яко му ін тег -
раль ні тем пи зрос тан ня ви зна чаю ть ся

окре ми ми еле мен та ми — ре гіо нами. Фор му ван ня со -
ці аль єн то ва ної мо де лі роз вит ку в Ук раї ні су -
про во джує ть ся струк тур ни ми змі на ми в усіх сфе рах
ді яль но сті, що ви ма гає по шу ку, роз роб ки та впро ва -
джен ня у прак ти ку но вих про гре сив них форм гос по -
да рю ван ня на ре гіо наль но му рів ні, ви най ден ня і за -
сто су ван ня адек ват них ме то дів ре гу лю ван ня та
управ лін ня прос то ро ви ми ас пек та ми роз вит ку.

Проб ле ма ре гіо наль но го роз вит ку є фун да мен таль -
ною з тео ре тич ної і прак тич ної точ ки зо ру й ак ту аль -
ною про тя гом усі єї іс то рії іс ну ван ня люд ства. Не зва -
жа ючи на зу сил ля, що їх до кла дає за ко но дав ча та ви -
ко нав ча вла да для удо ско на лен ня ре гіо наль ної по лі ти -
ки, ди фе рен ці ація ре гіо нів за по каз ни ка ми со ці аль -

 но міч но го роз вит ку не змен шує ть ся, а за рів нем
за йня то сті та без ро біт тя, до хо да ми, за без пе че ніс тю на -
се лен ня со ці аль ни ми по слу га ми — на віть по си лює ть -
ся. За зна че ні тен ден ції знач ною мі рою є на слід ком не -
до стат ньої ефек тив но сті ре гіо наль ної со ці аль ної по лі -
ти ки і за свід чу ють не об хід ність її вдос ко на лен ня.

В ук ра їн сько му на уко во му се ре до ви щі за остан нє
де ся ти літ тя спос те рі гає ть ся стрім ке зрос тан ня ін те ре -
су до со ці аль ної проб ле ма ти ки, а та кож до проб лем ре -
гіо наль ної со ці аль ної по лі ти ки. До слі джен ню зміс ту і
ро лі со ці аль ної по лі ти ки у роз вит ку су спіль ства та
окре мо го ін ди ві да, ана лі зу її струк тур них ком по нен тів
і ме ха ніз мів ре алі за ції при свя че ні ро бо ти О. Гріш но -
вої, Е. Лі ба но вої, О. Ма ка ро вої, О. Но ві ко вої, В. Но ві -

ко ва, П. Гай дуць ко го, М. Ро ма ню ка, В. Ба ку мен ка,
А. Ко ло та, В. Гриш кі на та ін ших.

Ме та до слі джен ня — уза галь ни ти іс ну ючий до свід
діа гно сти ки со ці аль но го роз вит ку те ри то рій, об ґрун -
ту ва ти склад сис те ми ста тис тич них по каз ни ків для
оці ню ван ня рів ня со ці аль но го роз вит ку те ри то рій і
ви зна чи ти від по від но рей тинг ре гіо нів для об’ єк тив -
но го об ґрун тування роз по ді лу ре сур сів для змен шен -
ня дис про пор цій роз вит ку.

Виклад основного матеріалу. В хо ді транс фор ма ції
Ук раї ни в де мо кра тич ну дер жа ву з гро ма дян ським су -
спіль ством і со ці аль но орі єн то ва ною рин ко вою еко но -
мі кою ма ють бу ти за кла де ні ос но ви зрос тан ня ро лі лю -
ди ни в су спіль но му жит ті та зна чен ня люд сько го ка пі -
та лу в еко но міч но му роз вит ку. Го лов ні на пря ми ре гіо -
наль ної по лі ти ки ви зна чаю ть ся стра те гією, ме тою якої
є за без пе чен ня доб ро бу ту на ро ду, по лі тич ної та со ці -
аль ної ста біль но сті, те ри то рі аль ної спра вед ли во сті,
уні тар но сті дер жа ви, її ці лі сно сті, збе ре жен ня при род -

роб ни чо го по тен ці алу кра їни. Зок ре ма А. Бар су -
ков вва жає, що ре гіо наль на со ці аль на по лі ти ка орі єн -
тує ть ся на фор му ван ня су спіль ства рів них мож ли вос -
тей як на єди ну стра те гіч ну ме ту, а та кож на ви щі со ці -
аль ні цін но сті в кон тек сті со ціо гу ма ніс тич ної пер спек -
ти ви роз вит ку су спіль ства й осо бис то сті. Вод но час во -
на має вра хо ву ва ти осо бли во сті со ці аль них по треб та
ін те ре сів на се лен ня кон крет но го ре гіо ну, що зу мов лює
пев ні від мін но сті у ре гіо наль них пріо ри те тах, при ре -
алі за ції яких слід зва жа ти на не об хід ність гар мо ні за ції
від но син між ре гіо на ми та за га лом у дер жа ві1.

На ра зі від сут ній уні фі ко ва ний під хід до оці ню ван -
ня рів ня роз вит ку те ри то рій. Для ви зна чен ня пріо ри -
те тів у на дан ні їм дер жав ної під трим ки ви ко рис то ву -

До слі джен ня ре гіо наль них 
ас пек тів со ці аль но	еко но міч но го

роз вит ку Ук раї ни
І. ЮРЧИШИН,

При кар пат ський на ціо наль ний уні вер си тет іме ні В. Сте фа ни ка

В стат ті здій сню єть ся ана ліз тен ден цій та ха рак те рис тик за леж но сті со ці аль но го роз вит ку ре гіо нів Ук раї -
ни від ста ну еко но мі ки й ефек тив но сті со ці аль ної по лі ти ки в рин ко вих умо вах.

В ста тье ана ли зи ру ют ся тен ден ции и ха рак те рис ти ки за ви си мо сти со ци аль но го раз ви тия ре гио нов Ук раи ны
от со стоя ния еко но ми ки и еф фек тив но сти со ци аль ной по ли ти ки в ры ноч ных ус ло ви ях.

The tendencies and references of dependence of the Ukrainian regions social development’s on the state of economy and
effectiveness of social policy in market economy in the article are analysed.

Клю чо ві сло ва: со ці аль н но міч ний роз ви ток, ре гіо наль на со ці аль на по лі ти ка, ін ди ка то ри со ці аль но го роз -
вит ку.

1 Бар су ков А. В. Ре гіо наль на со ці аль на по лі ти ка: ін фор ма цій не за без пе чен ня її фор му ван ня та ре алі за ції: ав то реф. дис. ... канд.
екон. на ук : 08.09.01. / Бар су ков А. В. — НАН Укр. Ін сти тут ре гіо наль них до слі джень. — Л., 2006. — 16 с.
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ють різ но ма ніт ні по каз ни ки, при чо му ін фор ма цій ною
основою для їх ви зна чен ня є зде біль шо го ста тис тич ні
да ні. Ста тис тич на оцін ка ре зуль та тив но сті со ці аль но -
го роз вит ку те ри то рій вклю чає та кі ха рак те рис ти ки
до мо гос по дарств: рі вень до хо дів, част ка ви трат на хар -
чу ван ня, част ка за ощад жень у до хо дах, осві тній рі вень
на се лен ня, стан здо ров’я, за без пе че ність жит лом і рів -
нем йо го бла го уст рою, де мо гра фіч ний по тен ці ал на ції
то що. Вод но час, для ком плекс ної оцін ки роз вит ку те -
ри то рій не до стат ньо вра хо вую ть ся суб’ єк тив ні ін ди -
ка то ри, що зни жує об ґрун то ва ність та зву жує ці льо ву
спря мо ва ність від по від них про грам них рі шень.

Ос нов ні ін ди ка то ри со ці аль но го роз вит ку знач ною
мі рою від дзер ка лю ють си ту ацію, що скла ла ся в еко но -
мі ці. Упро довж 2000–2001 рр. пер ші до сяг нен ня у про -
це сі оздо ров лен ня еко но мі ки, а та кож низ ка уря до вих
за хо дів, спря мо ва них на під ви щен ня за ро біт ної пла ти,
пен сій та ін ших со ці аль них ви плат, спри яли пев но му
по кра щен ню си ту ації та по сту по во му фор му ван ню по -
зи тив них тен ден цій ди на мі ки де яких по каз ни ків. До
най більш важ ли вих по зи тив них зру шень слід від нес ти:
зрос тан ня пи то мої ва ги опла ти пра ці най ма них пра ців -
ни ків у струк ту рі ВВП, по чи на ючи з 2000 р.; збіль шен -
ня тем пів зрос тан ня гро шо вих до хо дів на се лен ня та
мож ли вос тей на се лен ня здій сню ва ти за ощад жен ня.
Од нак має міс це низ ка не га тив них тен ден цій упро довж

остан ніх ро ків: ско ро чен ня пи то мої ва ги опла ти пра ці у
струк ту рі гро шо вих до хо дів на се лен ня й, у зв’яз ку з
цим, зрос тан ня де мо гра фіч но го на ван та жен ня на пра -
цю ючих, збіль шен ня пи то мої ва ги ви трат на се лен ня на
спо жив чі ці лі у зв’яз ку з ін фля цій ни ми про це са ми, по -
ява на дба га то го про шар ку за од но час но го по глиб лен ня
роз ша ру ван ня гро ма дян за рів нем до хо дів, збе ре жен ня
(а в де якій мі рі і по си лен ня) тен ден цій до ре гіо наль ної
ди фе рен ці ації до хо дів на се лен ня. Окре мі ре гіо ни Ук -
раї ни сут тє во від різ няю ть ся за со ці аль но�еко но міч ни -
ми по каз ни ка ми. Роз рив у су куп них гро шо вих до хо дах
на ду шу на се лен ня між окре ми ми об лас тя ми у 2007 р.
ста но вив 2,56 ра зу (м. Ки їв — 18 294,4 грн, За кар пат -
ська обл. — 7152,5 грн) (рисунок), що де що мен ше, ніж
у 2001 р., — 8 ра зів (м. Ки їв — 8199,8 грн, Чер ні вець ка
обл. — 1023,6 грн). От же, од ним із го лов них зав дань су -
час ної со ці аль ної по лі ти ки є усу нен ня дис про пор цій у
роз вит ку ре гіо нів, ви рів ню ван ня від мін нос тей і за без -
пе чен ня зрос та ючих стан дар тів якос ті жит тя на се лен ня
не за леж но від міс ця йо го про жи ван ня.

Ви ко рис то ву ючи най більш ін фор ма тив ний при про -
ве ден ні внут ріш ніх до слі джень по каз ник — ва ло вий ре -
гіо наль ний про дукт — мож на кон ста ту ва ти, що ва рі ація
йо го об ся гу по ре гіо нам кра їни ду же знач на — у 14,1 ра -
зу у 2006 р. (До нець ка обл. — 72 361 млн грн, Чер ні вець -
ка обл. — 5126 млн грн), при чо му у 2005 р. цей по каз ник

Рис. Рівень доходів населення в розрахунку на одну особу у 2007 р., грн*

20 000

16 000

12 000

8000

4000

0

З
ак

ар
па

тс
ьк

а

Ч
ер

ні
ве

ц
ьк

а

В
ол

ин
сь

ка

Т
ер

но
пі

ль
сь

ка

Р
ів

не
нс

ьк
а 

Х
ер

со
нс

ьк
а

Ів
.�

Ф
ра

нк
ів

сь
ка

К
ір

ов
ог

ра
дс

ьк
а 

А
Р

 К
ри

м

Ч
ер

ка
сь

ка
Ж

ит
ом

ир
сь

ка

О
де

сь
ка

м
. С

ев
ас

то
по

ль

В
ін

ни
ц

ьк
а

Х
м

ел
ьн

иц
ьк

а

Ч
ер

ні
гі

вс
ьк

а

М
ик

ол
аї

вс
ьк

а

Л
ьв

ів
сь

ка

Л
уг

ан
сь

ка
С

ум
сь

ка

К
иї

вс
ьк

а
Х

ар
кі

вс
ьк

а
П

ол
та

вс
ьк

а

З
ап

ор
із

ьк
а

Д
ні

пр
оп

ет
ро

вс
ьк

а
Д

он
ец

ьк
а

м
. К

иї
в



z СОЦІАЛЬНО�ЕКОНОМІЧНИЙ РОЗВИТОК ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹ 5, 2009

41

* Джерело: Офі цій ний сайт Дер жав но го ко мі те ту ста тис ти ки Ук раї ни // http:// www.ukrstat.gov.ua

різ нив ся у 13,7 ра зу (До нець ка обл. — 58 044 млн грн,
Чер ні вець ка обл. — 4234 млн грн), а у 2004 р. — у 13,9
ра зу (До нець ка обл. — 45 617 млн грн, Чер ні вець ка
обл. — 3277 млн грн (табл. 1).

У ре гіо нах, де ва ло вий ре гіо наль ний про дукт має
най ниж чі зна чен ня, най мен шим є і роз мір се ред ньо мі -
сяч ної за ро біт ної пла ти. І та ка тен ден ція у Тер но піль -
ській, Во лин ській, Чер ні гів ській, Хмель ниць кій, Жи -
то мир ській, Він ниць кій, Херсон ській і Чер ні вець кій
об лас тях спос те рі гає ть ся упро довж остан ніх ро ків.
Від по від но, у ре гіо нах, де зна чен ня ва ло во го ре гіо наль -
но го про дук ту є най біль ши ми, спос те рі гає ть ся і най ви -
щий роз мір се ред ньо мі сяч ної за ро біт ної пла ти (До -
нець ка, Дніп ро пет ров ська, За по різь ка, Ки їв ська, Лу -
ган ська, Хар ків ська, Пол тав ська, Оде ська об лас ті). Ве -
ли кою мі рою це зу мов ле но тим, що ос кіль ки в за хід них
ре гіо нах, як пра ви ло, ви ща част ка на се лен ня, за йня то -
го у сіль сько му гос по дар стві, то і рі вень до хо дів на се -
лен ня знач но мен ший. От же, ре гіо наль на ди фе рен ці -
ація за роз мі ром се ред ньо мі сяч ної за ро біт ної пла ти зу -
мов ле на в то му чис лі струк тур ни ми осо бли вос тя ми
еко но мі ки ре гіо нів. Так, у 2007 р. се ред ня за ро біт на

пла та у га лу зі сіль сько го гос по дар ства ста но ви ла 810
грн, а в га лу зі фі нан сів — 3351 грн2. А це свід чить про
те, що жи те лі сіл та ма лих міст завчасно об ме же ні у
мож ли вос тях під ви щен ня ма те рі аль но го доб ро бу ту.

Доб ро бут до мо гос по дарств за ле жить від на яв но сті
та кіль ко сті пра цю ючих осіб у їх скла ді. Май же дві
тре ти ни до мо гос по дарств Ук раї ни ма ють у сво єму
скла ді пра цю ючих осіб (у міс тах — 71%, на се лі —
50%). У кож но му дру го му до мо гос по дар стві, до скла ду
яко го вхо дять пра цю ючі осо би, пра цює од на особа, у
двох з п’я ти та ких до мо гос по дарств — дві, в кож но му
дев’ ято му — три і біль ше осіб. Ко ефі ці єнт еко но міч но -
го на ван та жен ня на пра цю ючо го чле на до мо гос по дар -
ства (від но шен ня за галь ної кіль ко сті чле нів до мо гос -
по дар ства до кіль ко сті пра цю ючих) у се ред ньо му по
кра їні у 2007 р. ста но вив 2,47; у ве ли ких міс тах — 2,04;
у ма лих — 2,42; на се лі — 3,46. Се ред ре гіо нів цей по -
каз ник най ви щий у Тер но піль ській (3,13), Кі ро во -
град ській (2,98), Чер ні вець кій (2,94), Він ниць кій
(2,91), Во лин ській (2,86) та Рів нен ській (2,83) об лас -
тях3. Не об хід ною умо вою со ці аль но го роз вит ку Ук раї -
ни є під ви щен ня рів ня за ро біт ної пла ти, яка має за до -

Таб ли ця 1

Ста тис тич ні ха рак те рис ти ки со ці аль ної та еко но міч ної скла до вих 
роз вит ку ре гіо нів Ук раї ни у 2004–2006 рр.*

2 Офі цій ний сайт Дер жав но го ко мі те ту ста тис ти ки Ук раї ни // http// www.ukrstat.gov.ua
3 Там же.
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воль ня ти по тре би пра цю ючо го та йо го сім’ї та за без пе -
чу ва ти роз ши ре не від тво рен ня ро бо чої си ли.

Рі вень жит тя та со ці аль но�еко но міч ні умо ви до мо -
гос по дар ства ве ли кою мі рою за ле жать від осві т ньо го
рів ня осіб, які вхо дять до йо го скла ду. Част ка на се лен -
ня у ві ці 22 ро ки і стар ші, яке має пов ну ви щу осві ту,
ста но вить 21% (у ве ли ких міс тах — 31%, у ма лих —
20%, на се лі — 8%). Має ба зо ву ви щу осві ту 1,2% на се -
лен ня у ві ці 21 рік і стар ші, не пов ну ви щу — 22% на се -
лен ня у ві ці 20 ро ків і стар ші. Пов ну за галь ну се ред ню
осві ту ма ють двоє з п’я ти осіб у ві ці 18 ро ків і стар ші,
кож на шос та осо ба у ві ці 16 ро ків і стар ші має від по -
від но ба зо ву за галь ну се ред ню та по чат ко ву за галь ну
осві ту. Зіставлен ня рів ня осві ти місь ко го та сіль сько го
на се лен ня свід чить, що се ред меш кан ців міст, осо бли -
во ве ли ких, част ки осіб з пов ною, ба зо вою та не пов -
ною ви щою осві тою, як і ра ні ше, знач но ви щі, ніж се -
ред сільсь ких жи те лів. Се ред мо ло ді май же кож на дру -
га осо ба має пов ну за галь ну се ред ню осві ту (41% — се -
ред жі нок, 49% — се ред чо ло ві ків), 18% — пов ну ви щу
(від по від но — 20 і 16%), 16% — не пов ну ви щу (19 і
13%), 3% та ких осіб — ба зо ву ви щу (4 та 2%). Май же
кож на чет вер та мо ло да осо ба має про фе сій но�тех ніч -
ну осві ту. Се ред чо ло ві ків част ка та ких осіб у 1,5 ра зу
ви ща, ніж се ред жі нок4. Ста ном на 1 жовт ня 2006 р. в
Ук раї ні пра цю ва ло на 5,1% біль ше док то рів і кан ди да -
тів на ук, ніж на від по від ну да ту 2005 р., у то му чис лі
док то рів на ук — на 3,9%, кан ди да тів — на 5,3%. Так, в
ор га ні за ці ях м. Ки єва зо се ре дже но 29% за галь ної чи -
сель но сті док то рів і кан ди да тів на ук, Хар ків ської об -
лас ті — 15,1%, Львів ської — 6,9%, Дніп ро пет ров -
ської — 6,8%, До нець кої — 6,4%, Оде ської — 5,9%5.

Од ним із най важ ли ві ших со ці аль но�еко но міч них
зав дань, що має ви рі шу ва тись про тя гом усь ого пе ріо -
ду жит тє ді яль но сті лю ди ни, є за без пе чен ня до сту пу
до якіс но го ме дич но го об слу го ву ван ня. Функ ції охо -
ро ни здо ров’я мож на ди фе рен ці юва ти за трьо ма ви да -
ми по треб: ре про дук тив не здо ров’я та охо ро на здо -
ров’я ма те рі і ди ти ни; здо ров’я еко но міч но ак тив но го
на се лен ня, що є фак то ром фор му ван ня кон ку рен то -
спро мож но сті еко но мі ки кра їни; здо ров’я лю дей по -
хи ло го ві ку. Мож ли вість от ри му ва ти за міс цем про -
жи ван ня від по від не ме дич не об слу го ву ван ня є важ -
ли вою скла до вою со ці аль ної без пе ки окре мої осо би,
ре гіо ну та дер жа ви в ці ло му. Про тя гом 2006 р. в усіх
до мо гос по дар ствах Ук раї ни ви ни ка ла по тре ба одер -
жан ня ме дич ної до по мо ги, од нак тіль ки 50,4% місь ко -
го на се лен ня та 24,4% сільсь ких меш кан ців змог ли її
за до воль ни ти6. Не зва жа ючи на те, що біль шість ме -
дич них по слуг офі цій но на даю ть ся без кош тов но, ос -
нов ною проб ле мою до сту пу до сис те ми охо ро ни здо -

ров’я слід ви зна ти не ста чу кош тів у на се лен ня. Вна -
слі док за галь но го низь ко го рів ня до хо дів ме дич ні по -
слу ги за ли шаю ть ся не до ступ ни ми для знач ної част ки
на се лен ня; меш кан ці міст мен ше страж да ють від цьо -
го, а се ля ни до сить час то по тер па ють са ме від від сут -
но сті спе ціа ліс та не об хід но го про фі лю, лі ків, об лад -
нан ня чи не об хід но сті дов го го очі ку ван ня в чер зі.

Функ ціо наль ним на пря мом со ці аль ної по лі ти ки є
ство рен ня умов для де мо гра фіч но го оздо ров лен ня та
під ви щен ня якос ті де мо гра фіч но го по тен ці алу. Ни ні
де мо гра фіч на си ту ація в Ук раї ні є ду же склад ною.
Так, не зва жа ючи на не знач не по ліп шен ня по каз ни ка
при род но го при рос ту на се лен ня, в Ук раї ні у 2007 р.,
по рів ня но з по пе ред нім ро ком, вра жа ють по каз ни ки
де по пу ля ції на се лен ня (табл. 2). Най гір ша си ту ація
із при род ним при рос том на се лен ня спос те рі гає ть ся
у До нець кій, Дніп ро пет ров ській, Лу ган ській, Хар -
ків ській, Пол тав ській і Чер ні гів ській об лас тях. Єди -
на об ласть в Ук раї ні, де кіль кість на ро дже них є біль -
шою за кіль кість по мер лих, — це За кар пат ська об -
ласть, при чо му у 2007 р. при род ній при ріст на се лен -
ня був на віть мен шим, ніж у 2006 р.

Спос те рі гаю ть ся пев ні зру шен ня і в ре про дук тив -
ній сфе рі. Збіль ше но ви пла ти при на ро джен ні ди ти ни,
дер жа ва про во дить но ву со ці аль ну по лі ти ку що до ба -
га то діт них ро дин. Зок ре ма, ро дин, які ма ють 10 і біль -
ше ді тей, дер жа ва за без пе чує ав то мо бі лем, ком п’ю те -
ром, праль ною ма ши ною, що де якою мі рою сприяє
під ви щен ню на ро джу ва но сті та по кра щен ню де мо гра -
фіч ної си ту ації в Ук раї ні. Од нак з табл. 2 ба чи мо, що
ре зуль та ти та ких за хо дів є не до стат ні ми для то го, щоб
за без пе чи ти дійс но по зи тив ну ди на мі ку при род но го
при рос ту на се лен ня по всій те ри то рії Ук раї ни. За тен -
ден ції до ско ро чен ня на се лен ня не об хід но спри яти по -
ліп шен ню де мо гра фіч ної струк ту ри на се лен ня: ста те -
во�ві ко вої, осві тньої, со ці ально�ме дич ної. Йдеть ся не
прос то про під ви щен ня на ро джу ва но сті чи зміц нен ня
здо ров’я гро ма дян ли ше в кон тек сті ме ди ци ни. Все біч -
на під трим ка мо ло ді та ро ди ни та кож є скла до вою ви -
рі шен ня де мо гра фіч них зав дань. Ос нов ні на пря ми
опти мі за ції де мо гра фіч но го по тен ці алу зво дять ся до
при пи нен ня де по пу ля ції на се лен ня, по даль шо го під -
ви щен ня на ро джу ва но сті і зміц нен ня здо ров’я гро ма -
дян, змен шен ня міг ра ції пра це здат но го кон ку рен то -
спро мож но го на се лен ня Ук раї ни за кор дон.

Важ ли ви ми ха рак те рис ти ка ми умов жит тя до мо гос -
по дарств є за без пе че ність жит лом і рі вень йо го бла го -
уст рою. Дев’ ять з кож них де ся ти до мо гос по дарств (без
ура ху ван ня тих, які меш ка ють у гур то жит ках) про жи -
ва ють у влас но му жит лі, 3% — у дер жав но му чи ві дом -
чо му, а 2% — орен ду ють йо го у фі зич них осіб. На се лі

4 Офі цій ний сайт Дер жав но го ко мі те ту ста тис ти ки Ук раї ни // http:// www.ukrstat.gov.ua
5Іс тра тен ко І. М. Фа хів ці ви щої ква лі фі ка ції Ук раї ни у 2006 ро ці / І. М. Іс тра тен ко // Ста тис тич ний бю ле тень за сі чень 2007 ро -

ку. — № 2. — К., 2007. — С. 121.
6 Офі цій ний сайт Дер жав но го ко мі те ту ста тис ти ки Ук раї ни // http:// www.ukrstat.gov.ua
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май же всі до мо гос по дар ства ма ють влас не жит ло, у
міс тах — 92%. Кож не п’яте до мо  гос по дар ство в ці ло му
по кра їні (у міс тах — 18%, на се лі — 25%) не за до во ле -
не або ду же не за до во ле не сво їми жит ло ви ми умо ва ми.
Не ду же за до во ле на сво їм жит лом тре ти на до мо гос по -
дарств (на се лі — два з кож них п’я ти до мо гос по -
дарств). Се ред ре гіо нів най ниж чий сту пінь за до во лен -
ня жит ло ви ми умо ва ми, згід но з по ві дом лен ня ми до мо-
гос по дарств, влас ти вий для За кар пат ської, Чер ні гів -
ської, Кі ро во град ської, Він ниць кої, Хар ків ської, Чер -
кась кої об лас тей, м. Ки єва та м. Се вас то по ля7.

До гру пи об лас тей, які ма ють по рів ня но най спри ят -
ли ві ші умо ви со ці аль но�еко но міч но го роз вит ку (без
ура ху ван ня еко ло гіч ної скла до вої), мож на від нес ти 9
об лас тей: Ки їв ську, Оде ську, Пол тав ську, Во лин ську,
За по різь ку, Дніп ро пет ров ську, До нець ку, Лу ган ську,
Хар ків ську. У ран жо ва но му за со ці аль но�еко но міч -
ним роз вит ком пе ре ліку об лас тей най ниж чі по каз ни -
ки ма ють Кі ро во град ська, Чер ні вець ка, За кар пат ська,
Во лин ська, Рів нен ська та Херсон ська об лас ті. Та кий
по діл без ура ху ван ня де струк тив них фак то рів є умов -
ним, але до зво ляє при йма ти управ лін ські рі шен ня
сто сов но пер спек тив роз вит ку ре гіо нів.

Ана ліз ди на мі ки со ці аль них ін ди ка то рів, ха рак тер
транс фор ма ції еко но мі ки за га лом свід чать про до сить
по міт ну ре гіо наль ну ди фе рен ці ацію со ці аль но�еко но -
міч но го роз вит ку ре гіо нів і ледь по міт ну тен ден цію її
згла джу ван ня в остан ні ро ки. Ду же по віль ні тем пи
зрос тан ня по каз ни ків со ці аль но�еко но міч но го роз вит -
ку ха рак тер ні для ре гіо нів з аг рар но�про мис ло вою спе -
ціа лі за цією ви роб ниц тва. Так, у 2007 р. най ниж чі тем пи
зрос тан ня ва ло во го ре гіо наль но го про дук ту спос те рі га -
лись у Кі ро во град ській, Іва но�Фран ків ській, Ми ко ла їв -
ській, Херсон ській та Він ниць кій об лас тях (табл. 3).
Що до ре гіо нів з ви со ки ми тем па ми зрос тан ня, то во ни
од на ко вою мі рою пред став ле ні як про мис ло во�аг рар -
ни ми та ви со ко ін дус трі аль ни ми ре гіо на ми, так і аг рар -
но�про мис ло ви ми, які збе рег ли чи під ви щи ли свою
роль в еко но міч но му прос то рі кра їни. Це — Во лин ська,
Чер ні вець ка, За по різь ка, Тер но піль ська, За кар пат ська,
Лу ган ська, Чер кась ка об лас ті, і, зви чай но, м. Ки їв та
м. Се вас то поль. Зміц нен ня по зи цій очі кує ть ся у Схід -
но му райо ні, зок ре ма на Сум щи ні, а та кож у Кар пат -
сько му райо ні. До нець кий і При дніп ров ський еко но -
міч ні райо ни втра ча ють лі дер ство, а По лісь кий і По -
діль ський ре гіо ни збе ре жуть на яв ний стан за ра ху нок

Таб ли ця 2

При род ний рух на се лен ня у 2006–2007 рр., осіб*

* Джерело:  Офі цій ний сайт Дер жав но го ко мі те ту ста тис ти ки Ук раї ни // http:// www.ukrstat.gov.ua
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ус та ле ної аг рар но�про мис ло вої струк ту ри й удо ско на -
лен ня те ри то рі аль ної ор га ні за ції ви роб ниц тва.

Як під твер див ана ліз, збе рі гаю ть ся дис про пор ції со -
ці аль но го роз вит ку ре гіо нів за окре ми ми по каз ни ка -
ми. По зи тив ні ре зуль та ти ре форм по ки що не да ють
під став го во ри ти про кар ди наль ні зру шен ня у со ці аль -
но му роз вит ку дер жа ви. По лі ти ка еко но міч но го зрос -
тан ня має ор га ніч но по єд ну ва ти ся з ре алі за цією клю -
чо вих зав дань со ці аль но го роз вит ку — зу пи нен ням
май но во го роз ша ру ван ня на се лен ня, за без пе чен ням
ефек тив ної за йня то сті, ви пе ре джа ючих тем пів під ви -
щен ня ре аль них до хо дів на се лен ня, на сам пе ред за ро -
біт ної пла ти та пен сій. Кри те рі єм про гре сив но сті зру -
шень у пе ре хід ній еко но мі ці є ди на мі ка доб ро бу ту. За
між на род ни ми стан дар та ми Ук раї на на ле жить до дер -
жав із ви со ким сту пе нем не рів но сті на се лен ня за до хо -
да ми та спо жи ван ням. Са ме то му змен шен ня та по сту -
по ве по до лан ня ре гіо наль них со ці аль них дис про пор -
цій на ле жить до клю чо вих зав дань су час ної ре гіо наль -
ної со ці аль ної по лі ти ки дер жа ви, ос кіль ки їх збе ре -
жен ня ство рює пев ну на пру гу між ре гіо на ми та сприяє
за кріп лен ню со ці аль ної ди фе рен ці ації на се лен ня. От -
же, ак ту аль ним є зав дан ня мі ні мі за ції, а від так — лік -
ві да ції ре гіо наль них дис про пор цій. Ос кіль ки по глиб -
лен ня роз ри ву між рів ня ми роз вит ку окре мих те ри то -

рій у скла ді дер жа ви чи ре гіо ну ство рює за гро зу їх ста -
біль но му роз вит ко ві та на ціо наль ній без пе ці дер жа ви
в ці ло му, не об хід ним є по шук ме то дів для за без пе чен -
ня ди фе рен ці йо ва но го під хо ду до ре алі за ції ре гіо наль -
ної со ці аль ної по лі ти ки.

У по даль шо му роз вит ку ре гіо наль них гос по дар -
ських сис тем, по м’як шен ні і згла джу ван ні те ри то рі -
аль них від мін нос тей со ці аль но го роз вит ку важ ли ва
роль на ле жить фі нан со во му за без пе чен ню цих про це -
сів. Це по тре бує за ко но дав чо го за кріп лен ня за кож -
ним рів нем бю джет ної сис те ми до хід них дже рел від -
по від но до по кла де них на них функ цій, до стат ніх для
їх ньо го фі нан су ван ня; фор му ван ня влас но сті ре гіо нів
та те ри то рі аль них гро мад за до по мо гою об’ єк тів дер -
жав ної та ко му наль ної влас но сті; під трим ки ре гіо -
наль них про ек тів еко но міч но го роз вит ку; за до во лен ня
міс це ви ми ор га на ми вла ди спіль них по треб різ них те -
ри то рі аль них гро мад; ре фор му ван ня бю джет ної сис те -
ми та між бю джет них взає мо від но син від по від но до
по треб роз вит ку ре гіо наль но го управ лін ня та міс це во -
го са мо вря ду ван ня; роз ви тку сис те ми міс це вих по дат -
ків і збо рів; пе ре роз по ділу пов но ва жень між різ ни ми
рів ня ми вла ди на ос но ві де цен тра лі за ції управ лін ня
со ці аль но�еко но міч ни ми про це са ми шля хом здійс нен -
ня дер жав но�пра вової ре фор ми.

Таб ли ця 3

Ди на мі ка ін дек су фі зич но го об ся гу ва ло во го ре гіо наль но го про дук ту за 2004–2007 р.*

* Джерело:  Офі цій ний сайт Дер жав но го ко мі те ту ста тис ти ки Ук раї ни // http:// www.ukrstat.gov.ua


